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У збірнику наведені матеріали XI Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 

проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення, дослідженням робочих тіл та процесів в елементах холодильних та кріогенних систем, 
застосуванням нано та когенераційних технологій, використанням холоду в харчових технологіях, 
застосуванням і впровадженням нетрадиційних джерел енергії.  

 
 
 
В сборнике представлены материалы ХI Всеукраинской научно-технической конференции 

«Современные проблемы холодильной техники и технологии» и рассмотрены различные аспекты 
научно-технических вопросов, связанных с проектированием, изготовлением и эксплуатацией 
холодильного оборудования различного назначения, исследованием рабочих тел и процессов в 
элементах холодильных и криогенных систем, применением нано и когенерационных технологий, 
использованием холода в пищевых технологиях, применением и внедрением нетрадиционных 
источников энергии.  
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УДК 621.56:504 
 

ХОЛОДИЛЬНІ УСТАНОВКИ І ЕКОЛОГІЯ 
 

Зацерклянний М.М., Столевич Т.Б., ОНАХТ, м. Одеса, doczmm@ukr.net 
 

Холодильна промисловість представляє  собою величезну галузь. Вона включає у себе 
холодильні та кріогенні установки, торгове холодильне обладнання, побутові холодильники і 
кондиціонери. Ця галузь має вплив на економіку, промисловість, екологію і соціальну сферу, тому 
використання штучного холоду вимагає особливої уваги. Сьогодні, коли штучний холод присутній 
практично у кожному будинку, ця галузь споживає чверть електроенергії, що генерується в усьому 
світі. У багатьох країнах розвиток цієї галузі знаходиться під контролем держави. 

Використання штучного холоду завдає значної шкоди всій планеті. Основні її аспекти це 
руйнування озонового шару землі і парниковий ефект. 

Руйнування озонового шару.Озоновий шар знаходиться у стратосфері на висоті від 20 до 25 
км від Землі. Цей шар захищає від смертельно небезпечної ультрафіолетової радіації. Руйнування 
озонового шару на 50% призводить до збільшення ультрафіолетової радіації в 10 разів, що згубно 
вплине на всі живі організми. Повне руйнування озонового шару може привести до зникнення життя 
на Землі. 

Основною причиною руйнування озонового шару є утворення хлору і фтору внаслідок 
розкладання хлорфторвмісних фреонів, які широко використовують у холодильній техніці. 

Парниковий ефект. Підвищення середньої температури на планеті здійснює згубний вплив 
на якість життя живих організмів. 

Основною причиною парникового ефекту є збільшення викидів в атмосферу таких газів як 
водяна пара і діоксид вуглецю. Вчені припускають, що появі глобального потепління вплинула 
діяльність людини. 

Створення штучного холоду вимагає великої кількості енергії. А у процесі виробництва цієї 
енергії виділяється величезна кількість СО2. 

Крім величезного викиду діоксиду вуглецю, так само збільшують парниковий ефект 
холодоагенти, які використовуються у холодильній техніці. Наприклад, викид 1кг фреону R134a 
надає стільки ж шкоди, скільки 1300кг діоксиду вуглецю. 

Вирішити екологічні проблеми холодильних установок можна здійснити наступним чином: 
1. Монреальський протокол і Паризька хартія.  
У 1987 році для скорочення викидів речовин, що руйнують озоновий шар, був впроваджений 

Монреальський протокол. Країни, що підписали протокол зобов'язалися обмежити виробництво та 
споживання озоноруйнівних речовин. 

Монреальський протокол передбачав скорочення озоноруйнівних речовин на 20% до 1993 
року, а до 1998 року на 30%. 

Монреальський протокол значно знизив світове виробництво речовин, що руйнують 
озоновий шар, але повністю його не припинив. 

Паризька хартія, з якою пов'язані основні надії у сфері боротьби з глобальною зміною 
клімату, пабрала чинності 4 листопада 2016 року для країн, що приєдналися до домовленості. До 24 
листопада документ ратифікували 139 держав. Мета угоди - не допустити підвищення середньої 
температури на планеті до 2100 року більш ніж на 2 градуси Цельсія у порівнянні з 
доіндустріальною епохою. Вчені вважають, що більш значне зростання температури може призвести 
до незворотних наслідків для екології. 

2. Застосування природних холодоагентів. 
На сьогоднішній день цей напрямок інтенсивно розвивається у країнах Західної Європи. Як 

холодоносій використовують дешеві природні речовини, такі як аміак, пропан, діоксид вуглецю. Всі 

НТ
Б О

НА
ХТ



35 
 
зазначені речовини екологічно чисті і не вимагають великих потужностей для промислового 
отримання. 

Однак використання цих речовин у холодильній техніці вимагає спеціальних запобіжних 
заходів. Наприклад використання отруйного аміаку вимагає наявності особливого рівня 
гермитичності холодильної машини. Як правило, холодильне обладнання, що використовує природні 
холодильні агенти, має більш високу вартість. Додаткових витрат вимагають зміни конструкції 
холодильного обладнання, які необхідні, щоб забезпечити безпеку при роботі з аміаком, 
вибухозахист при використанні вуглекислоти і пожежобезпечними при користуванні зрідженим 
газом. 

3. Удосконалення екологічно чистої холодильної техніки, заснованої на низькоефективних 
принципах отримання холоду.  

До даної категорії холодильного обладнання відносяться пароежекторні, повітряні, сорбційні 
холодильні машини, пристрої, що використовують ефект Пельтьє, Ранка тощо. Мета робіт даного 
напрямку - підвищити ефективність отримання холоду. 

Енергетично неефективні холодильні машини не руйнують озоновий шар, але для 
нормальної роботи вимагають величезної кількості електроенергії. Виробництво енергії для даного 
обладнання збільшить глобальне потепління Землі. 

4. Розробка нових принципів отримання холоду.  
До нових принципів отримання холоду відносяться розроблені відносно недавно «звукові 

компресори» і «холодильні чіпи». У першому випадку для отримання холоду використовують звук, 
дослідженнями у даній області займається компанія "Marco Sorix Co" (США). Розробкою 
«холодильних чіпів» займається компанія "Бореалис Технікал". Дана технологія заснована на 
термоіонному охолодженні. Згідно з оцінками фахівців цей тип охолодження в 2 рази ефективніше 
компресорних систем. 

Однак, у даний час ціна на холодильне обладнання, яке працює на цих принципах, значно 
перевищує вартість парокомпресійного обладнання. 

5. Виробництво холодильних машин Стірлінга помірного холоду. 
На сьогоднішній день у світі створенням машин Стірлінга займається близько 140 компаній і 

науково-дослідних центрів, багато з яких вже вийшли на серійне виробництво. Уже найближчим 
часом у Південній Кореї планується масовий випуск побутових холодильників, які використовують 
цикл Стірлінга. Отримані результати досліджень показують, що машини Стірлінга помірного холоду 
в 1,5 рази ефективніше кращих зразків парокомпресійних холодильних машин, а масогабаритні 
характеристики менші на 25…30%. 

Отже на сьогоднішній день для досягнення екологічної безпеки при експлуатації 
холодильних машин необхідно розробити документи, що сприяють просуванню на ринку 
прогрсивних технологій у цій галузі, а так само використовувати екологічно безпечні холодоагенти. 
Особливу увагу слід приділити виробництву та експлуатації холодильних машин Стірлінга, так як 
саме цей метод виробництва холоду здатний вирішити екологічні проблеми пов'язані з холодильною 
промисловістю. 
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